

அமெரிக்காவை எடுப்பின் 7 அமெரிக்கப் பண்களுக்கு ஒருவர் ஏழையாகவும், 6 பண்களுக்கு ஒருவர் மருத்துவ வசதி இன்றியும் உள்ளனர். இதில் கறுப்பு நிறப் பண்கள் 25 சதவீதம் பரே வறுமையைக் குள் உள்ளனர். நிறவறியும் சரேந்து கறுப்பு நிறப் பண்களை ஓடக்குகின்றது. இங்கு கறுப்பு நிறப் பண்கள் வறுமையை, ஆணாதிக்கம், நிறம் பரோன்ற மரீன்று சமயத்தை ஓரே நரேத்தில் சந்திக்கின்றனர்.

கி.பி. 1990-இல், அமெரிக்காவில் 1.8 மூதல் 2 கோடி பரே வரவை வரூடம் மூழ்க்கப் பட்டினியாக உள்ளனர். இதில் 18 வயதிற்குக் குறைந்த குழந்தைகள் 70 மூதல் 80 இலட்சமாகவும், 65 வயதிற்கு மேற்பட்டோர் 20 இலட்சம் பரோகவும் உள்ளனர். இதில் பரூம்பாலானரோர் பண்களாவர். அமெரிக்க அரசின் வறுமையைக் கோட்டின் கீழ் உள்ள மக்கள் தராகை 3.2 கோடிப் பரோவர். இதில் பரூம்பகுதி பண்களாவர். இந்த வறுமையைக் கோட்டின் நிலவரம் கி.பி. 1980-88-ஆம் ஆண்டுகளுக்கு இடையில் 43 சதவீதமாக அதிகரித்தது. கி.பி. 1985-இல், சராசரி வரூடத்திற்கு ஐந்து ஆயிரம் டாலர் வரூமானமூடயை தாய்மாரர்கள் 68 சதவீதம் பரே வீட்டுக்கு வளையிலும் வலையை செய்தனர். இதன் மரீலம் தமது வறுமையைத் தவிரக்க முனர்த்தனர்.

கி.பி. 1989-இல் அமெரிக்காவில் ஆண் உழைப்பாளியின் வரூமானத்தில், ஓரே வலையைச் செய்யும் வளையினப் பண்கள் 62 சதவீதம் தத்தையும், கறுப்பு இனப் பண்கள் 56 சதவீதம் தத்தையும் மட்டுமே பரேன்று தனது இரண்டாவது நிலையை ஆணாதிக்க ஜனநாயகச் சமூதாயத்தில் பரூகிறார்கள்.

அமெரிக்காவில், பண்களை அதிகளவில் வலையை செய்ய நிர்ப்பந்திக்கப்பட்ட நிலைமை எனபது கரூடும் பரூமான இழப்பில் உரூவானது. கி.பி. 1986-89-ஆம் ஆண்டுகளுக்கு இடையில் 9 சதவீதம் கரூலி பணவீக்கத்தூடன் குறைந்தது மட்டுமின்றி ஓய்வூதியம் 13.8 சதவீதமாகக் குறைந்தது. இதனால் கி.பி. 1980-இல், 54 சதவீதம் பண்கள் உழைப்பில் ஈடுபடல் எனபது கி.பி. 1990-இல் 65 சதவீதமாக மாறியதன் மரீலம் தனது கரூடும் ப உழைப்பு வரூமானத்தளைப் பங்கிட்டுச் சரிகட்ட மூயல்கின்றனர்.

இதரேமம் அமெரிக்காவில் நிரந்தர வலையை செய்யும் ஓரே கோடி பண்கள் தமது அடிப்படத்தை தவையைக் கரூடப் பர்த்தி செய்ய மூடியாத வறுமையைக் குள்ளான சம்பளத்தளைப் பரூகின்றனர். கி.பி. 1980-88-ஆம் ஆண்டுகளுக்கு இடையிட்ட காலத்தில் அமெரிக்காவில் 3 இலட்சம் சிறுபண்ணைகளை விழாங்கிய பரீரிய பண்ணைகளை

Written by பி.இரயாகரன்
Sunday, 03 March 2002 17:24 -

கிராமப்புற வறுமையை 44.8 சதவீதமாக அதிகரிக்க வைத்ததன் மூலம், கிராமப்புறப் பணிகளின் அரைவாசிப் பரே வறுமையைக் குள் தள்ளினர். ஒரு பண்ணை மட்டியபோது 3 மாதல் 5 பரே வலேலை இழந்தனர்.19

25 மாதல் 59 வயது வரையிலான பணிகளில் வீட்டில் இருக்கும் பணிகளை அட்டவணை:11 மூலமாகச் சதவீதத்தில் அறியலாம்.20

அட்டவணை: 11

நாட்கள் சதவீதம்

அயர்லாந்து	60%
ஸ்பெயின்	49%
லுக்ஸம்பர்க்	45%
கிரீஸ்	42%
இத்தாலி	40%
நதெர்லாந்து	36%
ஜெர்மனி	31%
இங்கிலாந்து	27%
பிரான்ஸ்	25%
பெல்ஜியம்	23%
போர்ச்சுகல்	22%
டென்மார்க்	4%

பிரான்சில் ஓய்வூதியத்தினை எடுத்துத் தால் ஆண் 7,950 பிராங்களைப் பெற பணம் 4,350 பிராங்களைப் பெறுகின்றாள். இந்த வறூபாடும் ஏற்பட, பிள்ளைப்பறே ஓட்டிய விடும்முறை காரணமாக உள்ளது.21

பிரான்சில் பணிகள் வலேலை சயெவ்தினைப் பார்ப்போம்.4

"அவசியத்தால் வந்த அவதாரம்" என்ற தலைப்பில் ஆண்கள் வீட்டு வலகைகளில் ஈடுபடுவதையும், இதனால் மாறி வரும் பகைகளையும் வளரிப்படுத்தியுள்ளது. தமிழகத்தில் வலகைக்குச் சல்லும் பணிகள் எண்ணிக்கை 22.56 சதவீதமாகும். (21.10.1994)13

பிரான்சில் வலகை செய்யும் பணிகளில் 85 சதவீதமானவை பகுதி நேரத்தை கொண்டவை. இது ஐரோப்பாவில் 76 முதல் 90 சதவீதமாகும். பிரான்சில் கி.பி. 1980-இல், பகுதி நேர வலகை செய்தோர் 15 இலட்சம் மட்டுமே. இது கி.பி. 1997-இல், 35 லட்சமாகும். கி.பி. 1992-இல், 30 சதவீதம் பகுதிநேர வலகையாக இருந்தது. இது கி.பி. 1998-இல், 38.2 சதவீதமாக மாறியுள்ளது. டென்மார்க்கில் வலகை செய்யும் பணிகள் 80 சதவீதமாக இருக்க, இதில் 40 சதவீதம் பகுதி வலகை நேரமாகும். நெதர்லாந்தில் பகுதி வலகை நேரம் 62 சதவீதமாக உள்ளது.22

பிரான்சில் தொழில் புரிவோரில் கி.பி. 1990-இல், பகுதி நேர வலகையில் இருந்தோர் 30 சதவீதமாகும். இது கி.பி. 1998-இல், 40 சதவீதமாக அதிகரித்துள்ளது. (18.31999)17 மொத்த வலகை செய்வோரில் 30 சதவீதம் பணிகள் பகுதி நேர வலகையில் உள்ளனர். இந்தப் பகுதி நேர வலகையில் 25 வயதுக்குக் குறைந்த பணிகள் 38 சதவீதமாக உள்ளது. தொழிலில் ஈடுபடுவோரில் ஆண்கள் பகுதி நேரத்தில் 5 சதவீதம் பகை உள்ளனர். வலகையற்றோரில் 25 வயதுக்குக் குறைவானோரில் பணிகள் 25.5 சதவீதம் ஆகும். 25-49 வயதுக்கு உட்பட்டோரில் 12.8 சதவீதமாக உள்ளனர். 50 வயதுக்குக் கீழ் 10.1 சதவீதமாகும். (2.1999)23

பிரான்சில் வலகையற்றோர் பணிகள் 13.8 சதவீதமாக இருக்க ஆண்கள் 10.2 சதவீதமாக உள்ளது. இதில் 25 வயதுக்குக் குறைந்த பணிகள் 30 சதவீதமாக இருக்க ஆண் 21.9 சதவீதமாக உள்ளது. பிரான்சில் பகுதி நேர வலகையில் ஈடுபடுவோர் 18 சதவீதமாக இருக்க, இதில் பணிகள் தொகை 40 சதவீதமாக உள்ளது. இவர்களின் வருமானம் 4,000 பிரான்சை விட குறைவாகும். பிரான்சில் ஆணைவிட சராசரியாக 20 சதவீதம் குறைந்த சம்பளத்தையே பணம் பெறுகின்றனர். 80 சதவீதமான வீட்டு வலகைகளைப் பண்ணை செய்கின்றனர்.

தொழிற்சங்கத்தின் தலைமைகளில் ஊக்குவூயில் 46 சதவீதம், ஊபுயூயில் 25-30

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

சதவீ தமும் அதே நேரம் தலமையில் 50 சதவீ தமும், ஊகுவாஊ-யில் 40 சதவீ தமும், ஊபுஊ-யில் 18 சதவீ தமும், தலமைகைக் குழுவில் இரண்டு தலமை உறுப்பினரையும் கொண்டு உள்ளனர். (8.3.1999)24

உலகில் பண்கள் 40 சதவீ தம் வலையை செய்வோரில் இருந்த போதும் உயர் பதவிகளில் ஐந்து சதவீ தம் மட்டுமே உள்ளனர். கி.பி. 1994-1995-ஆம் ஆண்டு உலகில் சில முன்னணி நாடுகளில் உயர் பதவிகளில் உள்ள பண்ணின் நிலையை அட்டவணை:12-இல் பார்ப்போம். (2.1999)23

அட்டவணை: 12

நாடுகள்	சதவீ தம்
அமெரிக்கா	43%
இங்கிலாந்து	33%
நார்வே	32%
சுவிஸ்	28%
பின்லாந்து	25%
ஆஸ்திரியா	22%
இஸ்ரேல்	19%
ஜப்பான்	9%

நியூசிலாந்தில் பண்களின் கல்வித் தகுதி, ஆண்களை விட அதிகமாக இருந்த போதும் பண்கள் குறைவான சம்பளத்தைப் பெறுகின்றனர். பண்கள் 40 வயதில் அடையுள்ள உடனடி 20 சதவீ தமான ஆண்கள் பண்களை விவாகரத்து செய்கின்றனர். (23.3.1999)25

மேற்கு பண்களின் பல்வேறு நிலையை இப்பள்ளிவிபரம் காட்டுகின்றது. மதுலாபித்துவம் வீட்டுக்கு வளியில் பண்ணைச் சூரண்ட அழைத்து வந்த போது, அது பண்ணின் உரிமையை வழங்கிவிடவில்லை. இந்த உரிமையைக் காக்கப் போராடுவது

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

வர்க்கப் போராட்டத்தின் உள்ளடக்கமாக இருந்தது. இன்று ஏகாதிபத்தியத்தின் உச்சக் கொப்பளிப்பில் தசேம கடந்து தொழில்கள் செல்கின்ற போது உற்பத்தியும் மறேகதை தாண்டி செல்கின்றது. மலிவு கபலி, இலகுவான தொழில் சட்டங்கள் என்று முதலாளித்துவம் வர்க்கப் போராட்டமின்றி எங்கெல்லாம் தொழிலாளரை நிபந்தனையின்றி கசக்கி பிழிய முடியுமோ அங்கு உற்பத்தியை நகர்த்துகின்றனர். இது மறேகில் சமீக நரூக கடியை வகேப்படுத துகின்றது. இதனால் வலையிழக்கும் மனிதர்கள் பண்களாக இருப்பதே பொதுவிதியாக உள்ளது.

மறேகில் நவீனத் தொழில் நுட்பம் பண்ணை வீட்டுக்கு அனுப்புகின்றது. இது போல் ஏகாதிபத்தியப் பக்க விளவைகள் அனதைத்தும் பண்ணை முதலில் சிதைக்கின்றது. முதலாளித்துவப் புரட்சிகள் முதலாளித்துவ உற்பத்தியை மலிவுக் கபலியில் வளர்த்துக் கொடுக்க வீட்டுக்கு வளியில் பண்ணை அழைத்து வந்த அதே வகேத்தில் மலிவான உற்பத்திக் காக ஏகாதிபத்தியம் பண்களை மறுபடியும் வீட்டுக்குள் மூடக்குகின்றது. இதனை அரசுகள் திட்டமிட்டே செய்கின்றது.

பிரான்சில் குழந்தை பற்றை பண்கள் குழந்தையின் மீன்று வயது வரையான பராமரிப்புக்கு, அரசு உதவியுடன் பண்ணை வீட்டில் கடமை செய்ய கோரியது. "இதனால் கி.பி. 1997-இல், ஐந்து இலட்சம் பண்கள் குழந்தை பராமரிப்புக்கு உட்படுத்தப்பட்டனர். இது கி.பி. 1994-ஐ விட மீன்று மடங்கு அதிகமாகும். இந்தக் குழந்தை பராமரிப்பு விடும்முறையை எடுத்த ஆண்கள் ஒரு சதவீதம் மட்டுமே. குழந்தையின் மீன்று வயதிற்குப் பின் 50 சதவீதமான பண்கள் வலையை இழக்கின்றனர்." 26 இப்படி பலவழிகளில் பண்ணை வீட்டுக்கு அனுப்புகின்றனர்.

சொத்துரிமை விரல் விட்டு எண்ணக் கபடியவர்களின் கையில் குவிந்து செல்ல, சிறு உற்பத்திகள் விழுங்கி ஏப்பமிடப்பட, பரூம் நவீன உற்பத்திகள் உயர் தொழில் நுட்பத்தால் நவீனப்பட, உழைப்போர் எண்ணிக்கை குறைக்கப்படுகின்றது. இது பண்களை முதலில் பாரம்பரியக் கடமைகளுக்காக மீண்டும் வீட்டுக்கு அனுப்புகின்றது. இதைப் பாட்டாளி வர்க்கம் மட்டுமே உற்பத்தியையும் அது சார்ந்த சொத்துரிமையையும் சமீகத்தின் உரிமையாகக் கோரி எதிர்த்துப் போராட்குகின்றது. உலகில் இரண்டு பொருளாதார வடிவங்கள் மட்டுமே சாதத்தியம் என்ற நிலையில் பண்கள் இதில் ஒன்றை மட்டுமே தனது நலன் சார்ந்து திரிந்தெடுக்க வண்கியுள்ளது.

ஏகாதிபத்தியம் சார்ந்து சொத்துக் குவிப்பு ஊடாகத் தனது வலையைப் பறி கொடுத்து அல்லது பாட்டாளி வர்க்கம் சார்ந்து சொத்தை மக்கள் சொத்தாகக் தனது

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

பறிக் கப் படுகின்றது. இததைத் தொடர்ந்தே பொதுவாக ஆணின் வலையை
 பறிக் கப் படுகின்றது. ஏனெனின் மரபார்ந்த ஆணாதிக் கக் குடும்பத்தில் பண்ணின்
 கடமையை மீ ள புகுத்துவது இலகுவானது. இதன் மஹிமம் சமிக் கக் கொந்தளிப்பதைத்
 தடுக்க முடியும் என்று இந்த ஏகாதிபத்திய அமைப்பு கனவா காண்கின்றது.

சலுகை போன்றவற்றைக் காட்டிப் பண்ணைக் குழந்தை பராமரிப்புக்குள் அனுப்பும்
 பிரஞ்சு ஏகாதிபத்தியம் பண்ணின் மரபார்ந்த கடமைக்குள் அவளை அறியாமலே இட்டாசு
 சலெல்லுகின்றது. இதனை மலேமும் ஏகாதிபத்தியம் வீட்டு வலையைக் கஹி
 வழங்குவதன் மஹிமம், பண்ணை வீட்டுக்குள் மீ ள வகைமாகத் தள்ளவும்
 எதிர் காலத்தில் தயாராக உள்ளது.

முதலாளித்துவப் பிரஞ்சுவா பண்ணியம் வீட்டு வலையைக் கஹி வழங்கக் கோரும்
 போராட்டத்தை, ஏகாதிபத்தியம் பண்ணின் கடமைக்குள் கட்டமைக்கப் பயன்படுத்தி
 வருகின்றது. பண்ணின் வீட்டு வலையைக் கஹி நியாயமானதும்
 அடிப்படையானதுமாகும். ஆனால் இதனை ஏகாதிபத்தியம் தனது வர்க்க அமைப்பின்
 பாதுகாப்புக்குச் சாதகமான ஒரு வடிவமாகக் கையாளும் நாளும் மிகவிரைவில் அரங்கேறும்.
 இதன் மஹிமம் சமிக் கத்தின் வலையில் லாத் திண்டாட்டத்தை மட்டுப்படுத்தவும்,
 பண்ணைச் சமிக் கப் பொது இயக்கத்தில் இருந்து வீட்டுக்குள் மீ ள இயங்க
 வைப்பதற்கு ஒரு மாற்றுப் பாதையாகும்.

முதலாளித்துவம் பண்ணைத் தனது உற்பத்தியைப் பெருக்க வீட்டுக்கு வளியில்
 கொண்டுவந்த வகைத்துக்குச் சமமாக ஏகாதிபத்தியம் பண்ணை மீ ளவும்
 வீட்டுக்கு அனுப்ப வீட்டு வலையைக் கஹி சலுகை வழங்குவதன் மஹிமம்
 தொடங்குகின்றது. இது இன்று குழந்தை பராமரிப்புடன் பண்ணின் பணியை
 விரிந்துரைக்கின்றது. மலே சூட்டிக் காட்டியது போல் குழந்தை பராமரிப்பில் ஈடுபட்ட
 பாதிப் பணிகள் வலையை விட்டு, வீட்டில் மஹிமம் கிப்போனத்தைக் காட்டுகின்றது.

இதில் இருந்தே பாட்டாளி வர்க்கத்தின் கோஷம் (முழக்கம்) திட்டவாட்டமாக
 வறையுபடுகின்றது. இந்தச் சமிக் க அமைப்பில் பண்ணின் உழைப்புக்குக் கஹி
 வழங்குவதை ஆதரிக்கும் அதே நேரம், பண்ணைச் சமிக் க உற்பத்தியில் ஈடுபடுவதை
 வீட்டுக்கு வளியில் கோருகின்றது. குழந்தை பராமரிப்பு, உணவா தயாரிப்பைச் சமிக் க
 மயப்படுத்தக் கோருகின்றது. அதாவது வீட்டு வலையைச் சமிக் கத்தின் கஹி
 உழைப்பாக, வீட்டுக்கு வளியில் கோருகின்றது.

பிரான்சில் 22 இலட்சம் குழந்தைகள் பராமரிப்பு இல்லத்துக்கு வளியில் தாய்மாரால் வீட்டில் பராமரிக்கப்படுகின்றனர். இரண்டு இலட்சம் குழந்தைகள் மட்டுமே அரசு பராமரிப்பு நிலையங்களில் பராமரிக்கப்படுகின்றனர். (15.6.2000)17 மூதலாளித்துவ ஜனநாயகம் பணிகளைச் சமீக உழைப்பில் ஈடுபடுவதைக் கட்டுப்படுத்தி, சிறவைப்பதில் அதிக அக்கறை காட்டுகின்றது. இதில் இருந்தே ஆணாதிக ஆண் எதிர்ப்பு பண்ணியல்வாதிகள் அரசுக்கு எதிராகப் போராடுவதை மறுத்து, இதை மட்டி மறக்கக் குழந்தை பெறுவதையே எதிர்க்கின்றனர். அத்துடன் தனிப்பட்ட ஆணைக் குற்றவாளியாகக் காட்டுகின்றனர்.

முந்திய சோசலிச நாடுகளில் பாட்டாளி வர்க்கச் சர்வாதிகாரம் நிலவிய போது, குழந்தை வளர்ப்பை அரசே முழுக்க முழுக்க பொறுப்பு எடுத்து பராமரித்ததும், இன்று குழந்தைகளை மீள தாய்மாரிடம் கொடுத்து வீட்டில் சிறவைப்பதையும், இன்றைய ஆணாதிக ஜனநாயகத்தின் பொதுத்தன்மையைத் தளிவாக அம்பலமாகக் க்கின்றது.

பிரான்சில் இன்று குழந்தை பராமரிப்புகான மையங்களைக் குறைக்கும் அரசின் போக்கை எதிர்த்தும், இததை தனியார் மயமாக் குவதை எதிர்த்தும் குழந்தை பராமரிப்பு மையங்களை மலேமும் அதிகமாகக் கோரியும் போராடக் கோருகின்றது. இதபோல உழைப்பு மையங்களில் தமக்கான உணவை வழங்கக் கோரி போராட வணேடும். இதன் மலம் பணை வீட்டுக்கு வளியில் உற்பத்தியில் ஈடுபடவும், கலி பெறுவதையும் உறுதி செய்கக் கோருகின்றது. இது இந்தச் சமீக எல்லகைக் குள் நடத்தும் போராட்டமானது சமீகத்தின் முன் முயற் சிக் கும், தனது பொறுப்பில் இவகளை நடத்தும் சமீகக் கண்ணோட்டத்தையும் வழங்குகின்றது. கலிக் குப் பதில் தவேகைக் கு உட்பட்ட சமீகக் கண்ணோட்டம் பண்ணை வீட்டில் இருந்து திட்டவாட்டமாக விடுவிக் கவும், தவேயைப் பெற்றுக் கொள்ளும் சமீகத்தை நோக்கி பண்ணை முன்னறேக் கோருகின்றது.

இன்று பணைகள் சமீக உழைப்பில் இருந்து அன்னியப்பட்டும், வீட்டுக் கடமையுடன் மழ் கிவிடும் பணைகள் தொடர்பான புள்ளி விபரம் ஏற்கனவே தரப்பட்டும் உள்ளது. இது மறே கில் வறேபட்ட தன்மையைக் காட்டுகின்றது. பண்ணை வீட்டுக்கு வளியில் உழைப்பில் ஈடுபடுத்திக் கொண்டிருப்பது எது? மறே கில் சில நாடுகளில் உள்ள பொது வறும்மை. மறும்பக் கம் பண்ணை இன ஏகாதிபத்திய நுகர்வு பண்பாட்டிலான சயுடே சயான தன்மையைக் கொண்டிருக்கும் ஏகாதிபத்திய ஆணாதிகக் கண்ணோட்டத்தன்மை. இதனுடன் மரபார்ந்த மத ஆதிகக் கம் கொண்ட பண்பாட்டின் தொடர்ச்சி பண்ணை வீட்டில் சிறவைகைக்கின்றது. இவை தான் மறே கில் பண்ணை வீட்டுக்கு

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

வெளியிலான தொழிலில் ஈடுபடும் எண்ணிக்கையை நாட்டுக்கு நாடு தீர்மானிக்கின்றது.

மேற்கில் சில நாட்டுப் பண்களை விட மீன்றாம் உலகில் பொதுவாக வீட்டுக்கு வெளியில் பண அதிகமாக உழைப்பில் ஈடுபடுவதை காணமுடியும். இது சாதி, நிறம், தசீய இனம், வர்க்கம், மதம் என்ற குறிப்பான நிலமைகளுக்கு உட்பட்டு, அதற்குள் கட்ட பண உழைப்பின் எண்ணிக்கை தீர்மானகரமாகின்றது. இவ்வை ஆணாதிகம், பொது பொருளாதாரம், குறிப்பான பண்பாடு என்ற பொது எல்லகைக்குள் பண்ணின் கடமையை எல்லபப்டுத்துகின்றது.

வீட்டுக்கு வெளியில் வந்த பண எப்படி உள்ளாள்? பகுதி வலகைகளிலும், அரகைறவை வலகைகளிலும், இடவைவெளிவிட்ட வலகை நரேத்திலும் என்று பண அலகை கழிக் கபப்டுகின்றாள். இந்த அரகைறவை வலகையை டாகப் பண்ணின் மிகுதி நரேத்தை வீட்டில் மரபாரந்த கடமையைச் செய்க்கோருகின்றது.

பொதுவாக மேற்கில் உழகைக்கும் பண்களில் பெரும்பான்மையானோர் ஒழுங்கற்ற பகுதி வலகையில் உள்ளனர். அத்துடன் இதற்கு வழங்கும் கலி எந்தளவுக்கு அடிமட்டமாக இருக்க முடியுமோ அந்தளவுக்குச் சூரணடும் வர்க்கத்தின் ஆதிகத்தற்கு உட்பட்டதாக உள்ளது. இந்த அடிமட்டச் சம்பளம் வர்க்கப் போராட்டத்தின் நிலமை, அதில் பண்ணின் பங்கு, குறிப்பான பண்பாடுகள், அந்த நாட்டுத் தொழில் சட்டங்களின் வரையறைகள், பண்ணின் பொருளாதாரத் தவே, ஆண்கலியின் அளவு போன்றனவே பண்ணின் கலியை மட்டுப்படுத்துகின்றது.

பண்ணின் உயர் பதவிகள் அவளின் திறமையால் தீர்மானிக் கப்படவில்லை. மாறாக ஆண் அந்த இடத்தை நிரப்ப முடியாத நிலையில் மட்டுமே பண அவ்விடத்தை வந்தடைகின்றாள். இங்கு பண்ணின் திறமை ஆணிடம் இல்லாத ஒரு நிலையில் மட்டுமே அங்கீகரிக்கப்படுகின்றது. முடிவு எடுக்கும் அதிகாரப் பீடத்தில் பண அமர்வதால் பண ஆணாதிகத்தை ஒழித்துவிடுவதில்லை. அதிகார வர்க்கத்திற்கு உரிய நாய்க்குணத்தை ஆணுக்குப் பதில் பண்ணும் பெற்று வெளிப்படுத்துவது பொதுப் பண்பாகின்றது. இந்த அதிகாரம் ஆணாதிக வழிகளில் கட்டமகை கப்படுகின்றது.

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

பெண் அதிகாரத்தில் பெரும்பான்மையை அடையாதாலும் பெண் மீ தான் ஆணாதிக் கம் உச்சத்தில் தான் இருக்கின்றது, இருக்கும். இது சிலவகைகளில் விகாரமாகக் கட்ட மாறுகின்றது. இதற்குப் பல உதாரணங்களைக் காணமுடியும் அழகுராணி போட்டிகள், மொடலிங் போன்ற பலதிறங்களில் பெண்ணின் அதிகாரம் ஆணாதிக் கத்தமைமலும் விகாரப்படுத்தி வளிப்படுத்துகின்றது. ஆணுக்கு இந்தச் சமீகத்தில் இருக்கும் உரிமைபோல் பெண்ணுக்கும் இருக்கவேண்டும் என்ற ஜனநாயகக் கோரிக்கை எவ்வளவு நியாயமானதாக இருந்த போதும், இதனை சாதிப்பதன் மூலம் பெண் விடுதலையடைந்து விடுவதில்லை. மாறாக அதே ஆணாதிக் கத்தமைப் பெண்ணே தலகை மூலம் நின்று கையாள வதுதான் பொதுப்பண்பாக இச்சமீக அமைப்பு வழிகாட்டுகின்றது.

சில நாட்களில் கதைத்தொழிலில் ஈடுபடுத்தப்படும் பெண்கள் எண்ணிக்கையைக் கீழ்க்கண்ட அட்டவணை:13 வழியாக ஆராய்வோம்.22

அட்டவணை: 13

நாட்கள்	சதவீ தத்தில்
மகெஸிக் கோ	58%
கோஸ் ரோரிக்கா	60-62%
கொண்டிராஸ்	72-75%
குவாட்டாமாலா (1993)	78%
டொமினிக் கன் குடியரசு (1992)	60%

இந்தியாவில் கி.பி. 1990-இல் 3,000 ரூபாய்க்கும் அதிகமாக வருமானம் உடைய 20 வயதுக்கும் 35 வயதுக்கும் இடையிலான இந்தியா டுடே-மார்க் நடத்திய ஆய்வைப் பார்ப்போம். (21.12.1996)13 நகர்ப்புறப் பெண்களில் 12 சதவீ தம் பெண்கள் வலையைக் குப்புகின்றனர். "உயர் பதவியில் உள்ள பெண்கள் அடங்கிப் போக மாறுகின்றனர்" என இந்தியா டுடே எழுதுகின்றது.

இந்தியாவில் இமாலயப் பிரதேசத்தை அண்டிய பகுதிகளில் நடத்திய ஆய்வில் வருடம், பெண்கள் 640 மணித்தியாலம் களையெடுப்பிலும், 384 மணித்தியாலத்தை

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

நீ ர்ப்பாசனத்திலும், 650 மணித்தியாலத்ததை பசுவின் கழிவு மடலமான உரசு சகேரிப் பிலும் அதை மண்ணில் இணைப்பதிலும், 984 மணித்தியாலத்ததை அறுவடை, கதிரடித்தல் போன்றவற்றிலும் 557 மணித்தியாலத்ததை விதைத்தலிலும் (ஆண்கள் உடன் சேர்ந்து) ஈடுபடுகின்றனர்.

மலைப்பகுதி ஆய்வில், ஒரு ஜோடி மாடு ஒரு பகைத்துக்கு 1,064 மணித்தியாலமும், ஆண்கள் 1,212 மணித்தியாலமும், பெண்கள் 3,485 மணித்தியாலமும் பணிபுரிகின்றனர்.

பாஃதி, மற்றும் சிங் ஆகியோருடைய இமாலயப் பிரதேச ஆய்வில் பெண்கள் விதைத்தலில் 37 சதவீதத்தையும், களையெடுத்தல் மற்றும் நீ ர்ப்பாசனத்தில் 59 சதவீதத்தையும், அறுவடையில் 69 சதவீதத்தையும், கதிரடித்தல் மற்றும் திறந்துதலில் 59 சதவீதத்தையும், விலங்குகளைப் பராமரித்தலில் 69 சதவீதத்தையும் ஆக மொத்தம் 61 சதவீதத்தையும் பெண்கள் விவசாயத்தின் சார்ந்த தொழிலில் ஈடுபடுகின்றனர்.27

ஆப்பிரிக்காவில் உள்ள வளோண்மதைத் துறைகளில் 80 சதவீதத்ததை பெண்கள் உழைப்பால் கட்டிப் பாதுகாத்து 50 சதவீத உணவு உற்பத்தி செய்தனர். ஸ்ரீ லதா பத்லிவாலா மறேகொண்ட ஆய்வில், இந்தியாவில் ஒரு நாளில் வீட்டு சார்ந்து வளோண்மையில் ஆண் 37 சதவீதத்தையும் பெண் 53 சதவீதத்தையும், கழந்தைகள் 16 சதவீதத்தையும் உழைப்பில் பயன்படுத்துகின்றனர்.27

இப்புள்ளி விபரங்கள் பெண்ணின் கடின உழைப்பைக் காட்டுகின்றது. ஆணைவிட உற்பத்தியில் அதிகமாக உழைப்பதைக் காட்டுகின்றது. ஆணாதிக்கம் பெண்ணிடம் இருந்து சமூகமாய்ப்பைப் பறித்த பின்னாலும் பெண் உழைப்பதில் கடினமாகப் பணியில் ஈடுபடுவதைக் காட்டுகின்றது. இந்த உழைப்பின் ஊடாக உலகத்துக்கு உணவு கொடுப்பதையும், தான் பட்டினி கிடப்பதையும் காட்டுகின்றது. தாய்மையின் உன்னதமான கிறீதுகளைப் பெண்ணின் தியாக மனப்பான்மைக்குச் சான்றாக இவ்வை விளங்கிய போதும், இதனை அவளிடம் கட்டாயப்படுத்துதல் சிறையையும் வரலாறு தான் பெண்ணின் வறுமையைக் காரணமாகும்.

பெண் வறுமையில் மடிந்து போகும் அளவுக்கு அவளின் உழைப்பையும், அதன் ஊடான உணவையும் கைப்பற்றிய சூரணமும் வரக்கூடிய இன்று அதை மலேமும்

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

தீ விரமாக் கி பண்ணை அடிமடைப் படுத் துகின்றது.

விவசாயத் தடைப் பண்ணை கண்டுகிபித்து உணவடை உறப் பத்தி சயெத் தபோது, அவள் இயற்கையின் உன்னதமான பாதுகாப்புயையும் சாரந்து பாதுகாத்தாள். ஆனால் விவசாயத் தடைச் சூரணடும் வர்க்கம் பண்ணைமீடம் இருந்து சோத்துரிமையைக் கடைபற்றியதன் மீலம் பண்ணைக்கு அன்னியப்படுத்திய இன்றைய வரலாற்றில் பின்தங்கிய மக்கள் வாழ்கின்ற இடங்களில் பண்ணை இனம் ஆளுமடை தடாடர்ந்து காணப்படுவதை அவளின் உழைப்பு காட்டுகின்றது. ஆணாதிக்கச் சோத்துரிமடை பண்ணைக்கு மறுத்து விவசாயத் தடைச் சூரணடும் நலனுக்கு ஊடாக அதிகாரம் பெற்ற மக்கள் கட்டத்தில் பண்ணை கலியாக மாறுவது பண்பாகின்றது.

இந்தியாவில் அகர்வால் என்பவர் சயெத் ஆய்வில் கி.பி. 1961 முதல் கி.பி. 1981 வரையிலான பசுமடைப் புரட்சிக் காலத்தில் பண்ணை விவசாயத் தொழிலாளர் எண்ணிக்கை 25.6 சதவீ தத்தில் இருந்து இரண்டுகடங்காக அதாவது 49.6 சதவீ தமாக அதிகரித்ததுள்ளது. அதேநேரம் கி.பி. 1961-க்கும் கி.பி. 1971-க்கும் இடையில் பண்ணை உறப் பத்தியாளர்கள் குறைந்து, கலிப் பண்ணைகள் அதிகரித்ததை மரியாபீ ஸ் என்பவரின் ஆய்வு சூட்டிக் காட்டுகின்றது. அதேநேரம் வழங்கப்படும் கலி ஆணை விட பண்ணைக்கு அரடைப் பங்கு அல்லது மீனறில் ஒரு பங்கு குறைவாகவே கிடத்தது.27 இதன் மீலம் பண்ணைமீடம் பொருளாதார ஆதாரங்கள் பறிக் கப்பட்டுக் கலித் தொழிலாளராகத் தள்ளியுள்ளதையும், அதேநேரம் வறுமடை மலேமும் சமீக மயமாகி அதிகரித்ததையும் புள்ளி விபரம் காட்டுகின்றது.

பண்ணை உறப் பத்தியாளனாக இருந்த அவளின் கண்டுகிபிப்பு மீ தான அனுபவமும், வழிகாட்டலும் பறிக் கப்பட்டுக் கலிகளாக மாற்றப்படுவதைப் புள்ளிவிபரம் நிறுவுகின்றது. அத்துடன் ஆணாதிக்கக் குடும்பத்தில் வீட்டுக் கடமையில் ஈடுபட்ட பண்ணை ஆணை கலியிழப்பால் வீட்டுக்கு வளையில் கலியாக் கப்படுவதைக் கட்டாயமாகுகின்றது. இவடை ஏகாதிபத்திய நலன் சாரந்த பசுமடைப் புரட்சியின் விளவால் பண்ணை புதிதாகச் சந்திக் கும் பொது நரூக் கடியாகும். ஒருபுறம் உறப் பத்தியில் ஈடுபட்ட பண்ணை கலியாகவும், மறுபுறம் புதிய கலிகளையும் சமீகத்தில் தோற்றுவித்த போது சமீகம் பொதுவான நரூக் கடிக் குள் சலெவதைக் காட்டுகின்றது.

உலக மக்கள் தொகையில் வாழும் அடிமட்ட பிரிவாக உள்ள 20 சதவீ தம் பரேர் கி.பி. 1960-இல், உலகச் சலெவத்தில் பெற்ற 2.3 சதவீ தமான ஆதாரத் தடை கி.பி. 1986-இல், 1.1

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

சதவீ தமாகக் குறைக்க, ஏகாதிபத்தியச் சமூகநாயகத்தை இச்சமூக அவலத்தை நிரவாணமாகக் குறைக்கிறது.

இதையும் பறிக்கும் இன்றைய காடும் ஒப்பந்தம் இந்த ஜனநாயக அமைப்பின் அச்சாணியாக உள்ளது. இதன் மூலம் பெண் சமூகத்திற்கும் இழப்பும் அதிகரிப்பதும், பெண் கல்வியிழப்பைச் சந்தித்து சலிவதும் அதிகரிக்கின்றது. இதன்மூலம் போராடாத வரையிலும் விடுதலை சாத்தியமில்லை. இதன் எதிர்த்துப் பாட்டாளி வர்க்கப் போராட்டம் அல்லாத எந்தப் போராட்டமும் வழிகாட்டியதில்லை. வர்க்கப் போராட்டத்தைக் கைவிட்டு முதலாளித்துவத்தைப் போலிக் கம்யூனிசக் கட்சிகள் வரிந்து கொண்டதைத் தொடர்ந்து கல்வி மலையும் மலையும் குறைந்து சலிவது அதிகரிக்கின்றது. இந்தக் கல்வியில் ஆணைவிட பெண்ணைக் குறைத்து இழிவாக உள்ள கல்வி மலையும் இழிவுபடும் தட்புடையதாகின்றது. இதன் வரையிலும் சமூகத்திற்கும் விலை அதிகரிப்புகளும் இடையிலுள்ள சதவீ தத்தில் அட்டவணை:14-இல் இருந்து பாடப்போம்.28

அட்டவணை: 14

- 1.1961 உண்மையான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 2.1961 போலியான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 3.1961-1970 உண்மையான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 4.1961-1970 போலியான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 5.1971-1980 உண்மையான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 6.1971-1980 போலியான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 7.1981-1990 உண்மையான சமூகம் அதிகரிப்பு
- 8.1981-1990 போலியான சமூகம் அதிகரிப்பு
9. 1993 உண்மையான சமூகம் அதிகரிப்பு
10. 1993 போலியான சமூகம் அதிகரிப்பு

நாட்கள்	1	2	3	4	5	6	7
8	9	10					

ஜெர்மனி	10.2	6.5	8.6	5.6	8.3	3.0	3.6
0.9	3.6	0.0					
பெல்ஜியம்	3.2	0.6	7.7	4.5	12.0	4.6	5.2
0.6	4.7	1.8					

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

ஸ்பெயின்	12.9	10.9	14.1	7.7	20.4	4.6	9.9
0.5	7.3	1.7					
பிரான்ஸ்	10.6	7.0	9.5	5.0	13.3	3.5	7.5
1.0	3.9	1.2					
இத்தாலி	8.2	6.4	10.8	6.7	18.4	3.3	12.0
1.8	4.1	-1.6					
நெதர்லாந்து	7.4	4.9	10.6	6.3	10.8	3.1	2.3
0.1	3.3	0.6					
இங்கிலாந்து	6.8	3.7	7.0	3.0	16.0	2.4	8.4
2.3	3.7	-1.3					
ஐரோப்பா	8.8	5.8	9.1	5.1	14.3	3.2	7.8
1.3	4.4	0.0					
அமெரிக்கா	3.2	1.9	5.2	2.4	8.1	0.9	5.1
0.5	2.1	-0.6					
ஜப்பான்	13.2	6.5	13.5	7.5	13.1	4.1	3.9
2.0	1.9	-0.7					

வாழ்க்கைச் சலவா அதிகரித்துச் சலெல்லும் இன்றைய மனித வாழ்வில் தொழிலாளியினுடைய கபலி குறைந்து சலெவதகை காட்டுகின்றது. வர்க்கப் போராட்டத்தின் வர்க்க அடிப்படையிலான சிதைக்கப்படுகின்ற போது சலெத்து மலே சலெத்து குவிப்பதன் மலம கபலி குறைந்து சலெல்லுகின்றது. இது பண்ணின் கபலியை மலேம இழிவுக குள்ளாக குகின்றது. பண்ண இழந்து போனதும், இழந்து சலெகின்றதுமான சலெத்துரிமையையும், இழக்கும் கபலியையும் பண்ண மீளப் பற போராடாமல் ஆணாதிக கத்தலை ஒழிக்க முடியாது. அதாவது சலெத்துரிமையை மீளவும் சமக்ச சலெத்துக்கும் வர்க்கப் போராட்டத்தால் மட்டுமே இது சலெத்தியம். மலேம கபலியிழப்பால் பண்ண ஆணாதிக கப் பிடிக குள் இறக்கப்படுகின்றது.

சந்தையில் சலயாதீனமாக நுகர ஆணாதிக கம் பண்ணை ஊக்குவித்தபடி பண்ணின் கழுத்தலைப் பொருளாதார ரீதியில் மலேம இறக்க குகின்றது. பண்ண பொருளாதார ரீதியில் ஆண்டம் சாரந்திருப்பதலை இது ஊக்குவிக்கின்றது. இவையெமக்குக் காட்டுவது என்ன? எந்த சலெ ருத்திரத்தங்களும், சலுககையையும் தருகின்ற சலரணடும் வர்க்கம் மறறொரு பக்கத்தில் அதலை ஒழித்துக் காட்டுகின்றது. வழங்கப்படும் சமபள உயர்வை விலை ஏற்றத்தின் ஊடாக சலரணடும் வர்க்கம் மறறுகின்றது (பறித்துக் கொள்கிறது). இது அனதத்து விடயங்களும் பொருந்தும். இதன் மறபுறத்தில் பண்ணின் தொழிலை சலரணடும் வர்க்கம் மறறுகின்றது. மறபுறம் பண்ணின் தொழிலைப் பகுதி நரேமாக குகின்றது. இதகை கீழ்க்கண்ட அட்டவணை:15-இன் மலம ஆராய்வோம்.28

அட்டவணை: 15

நாட்கள் ஆண் பணை மொத்தம்

	1979	1992	1979	1992	1979	
1992						
ஆஸ்திரேலியா	5.2%	10.5%	35.2%	43.3%	15.9%	24.4%
ஆஸ்திரியா	1.5%	1.51%	18.0%	20.1%	7.6%	
8.9%						
பலெஜியம்	1.0%	2.11%	16.5%	27.41%	6.0%	
11.8%						
கனடா	5.7%	9.3%	23.3%	25.9%	12.5%	
16.8%						
டென்மார்க்	5.2%	10.5%	46.3%	37.81%	22.7%	
23.1%						
பின்லாந்து	3.2%	5.5%	10.6%	10.4%	6.7%	
7.9%						
பிரான்ஸ்	2.4%	3.6%	16.9%	24.31%	8.2%	
12.7%						
ஜெர்மனி	1.5%	2.71%	27.6%	34.3%	11.4%	
15.5%						
கிரீஸ்	-%	2.21%	-%	7.21%	-%	
3.9%						
அயர்லாந்து	2.1%	3.61%	13.1%	17.81%	5.1%	
8.4%						
இத்தாலி	3.0%	2.7%	10.6%	10.5%	5.3%	
5.4%						
ஜப்பான்	7.5%	10.6%	27.8%	34.8%	15.4%	
20.5%						
லக்சம்பர்க்	1.0%	1.91%	17.1%	17.91%	5.8%	
7.5%						

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

நெதர்லாந்து	5.5%	16.7%	44.0%	62.21%	16.6%
34.3%					
நியூசிலாந்து	4.9%	10.3%	29.1%	35.9%	13.9%
21.6%					
நார்வே	7.3%	9.8%	50.9%	47.1%	25.3%
26.9%					
போர்ச்சுகல்	2.5%	4.2%	16.5%	11.0%	7.8%
7.2%					
ஸ்பெயின்	-%	2.0%	-%	23.7%	-%
5.9%					
சுவீடன்	5.4%	8.4%	46.0%	41.3%	23.6%
24.3%					
இங்கிலாந்து	1.9%	6.1%	39.0%	44.6%	16.4%
23.2%					
அமெரிக்கா	9.0%	10.8%	26.7%	25.4%	16.4%
17.5%					

1991-ஆம் ஆண்டுக்குரியது.

இது பெண்ணின் அவலத்தைக் காட்டுகின்றது. பெண் வீட்டுக்கு வளியில் தொழில் புரிவதாகக் காட்டும் ஆணாதிக ஜனநாயகம் உண்மையில் பெண்ணின் வலையை அரகையாகக் கொடுத்து அதிகமாக அவளை ஓட்டச் சூரணட்கின்றது. பெண் பொருளாதார தியாகத் தொடர்ந்து ஆணைச் சார்ந்திருக்க இது நிர்ப்பந்திக்கின்றது.

பிரான்சில் ஆணுக்கும், பெண்ணுக்கும் இடையில் பாரிய சமன்பாடு வறூபாட்டை ஓரே தொழிலில் கொண்டுவர.19 அதைக் கீழ்க்கண்ட அட்டவணை:16-இல் காணலாம்.

அட்டவணை: 16

திறை	பெண்	வருட வருமானம் ஆண்	பெண்ணை
விடஆணின் அதிகரிப்பு			
பாதுகாப்புத் திறை	1,96,200 பிராங்	2,69,000பிராங்	37
சதவீதம்			
தொழில் நுட்பவியல்	1,15,800	1,37,000	18
சதவீதம்			
அலுவலகர்	86,800	96,000	11
சதவீதம்			
தொழிலாளர்	72,100	93,600	29

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

இன்று அங்கு பணைகள் பகிரங்க இடத்தில் ஏலம் விடப்படுவதுடன், பணைகளை விலை பசீ விறக்ப்படுவதும், ஓரு பணைணை 4-5 பரே கபட்டாக வாங்கி அடிமகைளாகத் தமது வீ டுகளில் விடுகின்றனர். பணைகளை வரிசயாக நிறுத்தி அவர்களின் மார்பகத்தின் மீ து ஓரு துண்டு சீ ட்டில் பெயர், வயது, விலை எழுதி வதைது, விற்பதற்காக நிறுத்தி வகை கப்படுவது இன்று நடமைறயாக உள்ளது. முதலாளித்துவச் சீ னாவில் 25 சதவீ தமான பணைகள் அதாவது 15 கோடி பணைகள் வீ ட்டில் துன்புறுத்துதலகை கணவன்மார் மபலம் எதிர் கொள்கின்றனர். இன்று டவெப் பொருளாதரச சீ ர்திருத்தம் 2 கோடி பணைகளை வலையை விட்டு நீ க்கி, வீ ட்டில் அடிமயாக இருக்க வீ ட்டுக்கு அனுப்பியுள்ளது.

முதலாளித்துவ மீ ட்சியகை கட்டிக்கு உள்ளிருந்தே உருவாக்கியவர்கள், மொத்தச் சமபகத்தயே சுரண்டும் வர்க்க நலனுக்காக முதலாளித்துவ ஜனநாயகச் சர்வாதிகாரத்தபை பாட்டாளி வர்க்கம் மீ து திணித்தனர். இது பணைகளைத் தமது வலைகளில் இருந்து அகற்றியது.

சீ னாவில் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை காரணமாக அரசுத் துறையில் வலைசயெத்த இரண்டு கோடி பணைகள் வலையில் இருந்து துரத்தபட்டதுள்ளனர். (4.9.1994)6

கி.பி.1995-இல், ருசியாவில் 62 சதவீ தமான பணைகள் வலையிழந்து, மீ ண்டும் வலை தடேபவர்கள் ஆக கப்பட்டதுள்ளனர்.

பல்கரேயாவில் கி.பி. 1991-க்கும் கி.பி. 1995-க்கும் இடையில் 55 முதல் 65 சதவீ தமான பணைகள் வலை இழந்துள்ளனர்.

ருமனேயாவிலும், பாலந்திலும் 53 முதல் 56 சதவீ தப் பணைகள் வலை இழந்துள்ளனர்.

லிதுவனேயாவில் கி.பி. 1990-இல், அரசு சிறுவர் பராமரிப்பு நிலயைங்களில் 76.4 சதவீ தக்

Written by பி.இரயாகரன்
 Sunday, 03 March 2002 17:24 -

கூழந்தகைகள் விடப்பட்டும் பண்கள் விடுவிக் கப்பட்டும் இருந்தனர். போலி கம்யுனிசத்துக்குப் பதில் ஜனநாயகம் மீட்டபின் கி.பி. 1993-இல், இந்தப் பராமரிப்பு நிலையத்தில் 36.4 சதவீதமான கூழந்தகைகளே பராமரிக்கப்பட்டும் பண்களை கூழந்தையைப் பராமரிக்கும் இயந்திரமாக்கி, வீட்டில் அடதத்து வகை கப்பட்டும் உள்ளனர். 22

முன்னைய கம்யுனிச நாட்கள் தமது போலி கம்யுனிசத்தகை கைவிட்டு மூதலாளித்துவ ஜனநாயகச் சர்வாதிகாரத்தகை மீட்டபின் வலேயை மனை அதிகரித்துச் செல்ல, பண்பழையபி வீட்டில் பட்டினியுடன் வலேகை காரியாகின்றனர். இந்த நாட்களின் ஜனநாயகம் எப்படி பொதுவில் வலேயை விட்டுத் துரத்துகின்றது என்பதகை அட்டவணை:17-இல் இருந்து பார்ப்போம். (28 மற்றும் 29)

அட்டவணை: 17

நாட்கள்	1989	1990	1991	1992	1993
அல்பனியா	1.9	2.1	5.1	12.5	-
பல்கேரி	0.0	1.5	10.8	15.6	16.4
கங்கேரி	0.4	1.9	7.5	12.3	13.4
போலந்து	0.1	6.3	11.8	13.6	15.7
ரூமனியா	0.0	0.4	3.0	8.4	10.1
ரூசியா	0.0	0.0	0.1	1.4	1.1
சிலோவனியா	2.9	4.7	10.1	3.4	14.4
செக்கோசிலாவியா	0.0	1.0	6.6	5.1	-
செக்	0.0	0.6	4.1	2.6	3.5
சிலாவாகியா	0.0	1.6	11.8	10.4	12.0

ஜனநாயகம் என்பது ஆணாதிக் கச்சுரணடும் வர்க்க ஜனநாயகம் என்பதகை மேலுள்ள புள்ளிவிபரங்கள் எமக்கு நிறுவுகின்றன. அனவையுக்கும் வலேகை என்பதகை மறுக்கும் இன்றைய ஏகாதிபத்திய ஜனநாயகம் பாட்டாளி வர்க்கம் மீது ஆணாதிக் கச்சு சர்வாதிகாரத்தகை கையாண்டும் அவர்களின் வலேயை மறுக்கின்றது. இதகை ஜனநாயகத்தின் வடிவமாகப் பிரகடனம் செய்கின்றனர்.

